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Problemele fiitoriulul Mitropolitu. 
( + ) ţ lece archierei, carî în decursu 

de aprópe dóue vécurï au beupatü sca-
unulu dieceseï mitropolitane de Alba-
Iulia şi Făgăraşu, an părăsitu acesta 
viaţă pămentescă însoţiţi de binecuvîn-
tările şi lacrimele. credincioşiloru bise
ricei -nóstre şi ale poporului românu. 

Fiesce care dintre aceşti prelaţi 
şi-au jertfi tű tóte puterile, pentru ca să 
deslege problemele, carî împrejurările 
şi omenii timpului loru li-le-au impuşii, 
şi pentru aceea şi-au câştigată merite 
neperitóré pentru biserică şi naţiune. 

împrejurarea, că toţi aceşti ar
chierei au fostu păstori buni, gata a-şî 
pune sufletulu pentru turma sa, bărbaţî 
marinimoşi, gata a-şî jertfi totu prisosulu 
preste înflorirea bisericei şi promovarea 
cultureî poporului românu, şi părinţi ade-
veraţî, gata a şterge lacrimele tuturoru 
órfanilorü, vëduveloru şi sëraciloru, — 
avemu să o mulţămimu înainte de tóte pro-
vedinţei dumnedeescî, care a ocrotită în 
modu specială biserica nostră espusă din 
tóte părţile la multe primejdii, şi apoi cle
rului nostru, care şî-a concentrată votu
rile sale numai într'astfelă de bărbaţi, 
cari au corëspimsu chemării sale înalte. 

Dar deşi Archiereii decedaţi multă 
bine au făcută pentru biserică şi na
ţiune, totuşi suntă încă multe probleme 
de deslegatu de fiitorulă Mitropolitu, 
cari saă din causa greutăţiloră întim-
pinate în trecută au remasă nedeslegate, 

saă se impună astădî de timpulu. şi îm
prejurările, în caritrăimu. 

încă în anulă 1848 au pretinsă 
miile de Eomâni adunaţi pre câmpulă 
libertăţii restabilirea autonomiei bise
riceloră române. De atuncî s'aă făcută 
dese încercări pentru eluptaréa auto
nomiei bisericei greco-catolice şi în unele 
privinţe s'aă şi câştigată drepturi fru
móse, cum suntu : reactivarea Mitropoliei 
de Alba-Iulia şi Făgăraşă, înfiinţarea 
alorü dóue diecese, adecă a Gherlei şi 
a Lugoşuluî, sübordinarea dieceseï Oradei-
mari sub Mitropolia de Alba-Iulia, şi 
neatîrnarea provinciei nóstre bisericesc! 
de scaunulă primaţială din Strigonă şi 
de ori ce altă biserică catolică din U n 
garia, î n anulă 1869 sinodulü archi
diecesană din Blaşiu a prelucrată şi o 
lege electorală provisoră pentru con-
gresulü provinciei nóstre bisericesci, ér 
Mitropolitulă de curendü reposatü de 
repeţite ori a stăruită la guvernü, ca 
să concéda ţinerea congresului dorită, 
însă ale lui încercări, ca şi alte multe 
ale altora pre tóte terenele vieţei nóstre 
publice, fără de succesü au rëmasu, 
deşi articululü de lege XLIII din 1868 
asigură şi bisericei nóstre aceea-şi auto
nomie, care o au celeălalte biserice din 
Transilvania, şi deşi tóte aceste biserice 
se bucura faptice de autonomie întru 
tóte conformü principiilorü, ce le profe-
sézâ astădî. 

Astfelü deslegarea cestiuniï redo
bândirii autonomiei greco-catolice a rë
masu moştenire dela Archiereii de maï 

înainte la fiitoriulü Archiereu. Acesta 
va avé să dobândescă şi să asigure bi
sericei nóstre particulare organisarea ei 
în deplină armonie cu constituţiunea, ce 
a dat'o bisericei universale Domnulu 
nostru Isusü Christosu, şi desvoltarea 
ei liberă în deplină conformitate cu tra-
diţiunile ei strămoşesci, fără ca guver-
nulu să aibă dreptulu a se amesteca 
in guvernarea eî şi în afacerile ei in
terne. Fiitorulü Archiereu este chematu 
a redobândi şi bisericei nóstre dreptulu 
de proprietate şi de dispunere asupra 
averiloru bisericesci, fără de ingerinţa 
volnică a guvernului, şi dreptulu de 
a-şî eonduce şi organisa şcolele con
formü spiritului, ce trebue să domnescă 
în şcola creştină, şi conformü misiunii 
şcoleî române în sinulu poporului nostru. 

îndată ce se va fi câştigată "auto
nomia bisericei nóstre, faţa provinciei 
nóstre bisericesci în multe privinţe se 
va schimba, pentru că autonomia invólve 
sanarea multoru rele, de cari suferimu 
pre terenulü bisericescu. 

Autonomia ne garanteză dreptulu 
de a avé archierei aleşi sau celu puţină 
propuşi de clerulü nostru, ér nu aleşi 
şi propuşi de guvernulu ţerei, care 
numaî interesele şovinismului magiaru 
le caută chiar şi acolo, de unde poli
tica ar trebui să fie cu totulu eschisă* 

Şcolele nóstre şi maî vîrtosu gim-
nasiile nóstre greco-catolice, asupra că
rora guvernulu şî-a usurpatu dreptulu 
de conducere didactică, prin autonomie 
s'ar scóte din acestü jugu ruşinosu ş i 

Feuilleton. 
->n<: . 

Pedagogicae res. 
(Fine.) 

Spiridonu face o faţă prostă. Nu-î vine 
eă rîdă. După câteva clipite se reculege, 
şi faţa lui mai perde din prostie. „Nu ju
deca pripită, frate Nichifore. Fii cu răbdare 
şi vei vedé deosebirea aceea mai târdiă," 
фсе cu o amestecătură de supërare şi de 
tr isteţă. 

„En mai du-te cu nărodiile t a le ! Ma
rióra ta este fetiţa cea mai drăgălaşă şi mai 
bună de pre lume." 

„Va fi, frate, dar închipuesce-ţî, Ionelă 
nu scie nici măcară ce Insamnă a minţi!" 

„Cu atâta mai bine." 
„Dar cum să însuflu eă bàétulul grózá 

de minciună, cândă elă n'are nici o idee 
despre e a ? " 

„Sfinte Hara lampie , nu me lăsa, că 
nebunesca! Acum îmi vine a crede, că tu 
de d ragu lu teoriei ai. fi în stare să esplicl 
băeţeluia teä tóte crimele şi păcatele şi gro
zăveniile, numai pentru ca după aceea să-i 
poţi spune, să se ferescă de e le !" 

„Dór uu-lă voia lăsa în ignoranţă?" 
„Omule, nu te dóra capulă, că pruncii 

tei nu-şl câştigă cunoscinţă despre lucruri, 
carî mal bine ar fi, dacă nici odată nu le-ar 
sei. Mal bine fii cu băgare de samă, că de 
unde şl-o câştigă, şi atuncî despărţesce-î 
fără cruţare de prietinii, cari îl strică. Pa-
ră-ţl bine, că băetulă teă nu scie, ce e min
ciuna, şi-ţi amână prelegerea, până cândă 
întâia dată bagi de samă, că o deprinde." 

„Bine, bine, dar etă Niculiţă nu vre 
să umble la şcolă!" 

„Niculiţă e ună băetă forte cuminte." 
„Dór nu leaî şi lenea lui sub scu-

tulă teu?" 
„Eă më gândescă la anii tinereţeloră 

mele, prietine." 
„Dar pruncii teî umblă la şcolă şt încă 

cu multă atragere." 
„Să ţl-o spună aşa între patru ochi, 

prietine Ergo, eú multă ml-am bătută ca-
pulă, ca să aflu, cu cine samănă el în pri
vinţa asta. Cu mine la nici ună Casă. L 'a 
pusă'păcatele pre profesorulă nostru de limba 
franceză, să calculeze din protocóiele de clasă, 
că punêndu-se pre ăi câte şese óre de şcolă 
din cel optă ani gimnasialî îmi lipseseă nu
mai trei Atâta am absentată eă dela şcolă." 

„îmi aducă aminte, că erai a dese ori 
bolnavă." 

„Forte adevăra tă , dar boia, de care 
pătimiam mai a dese ori, era lenea," 

„Dar Nichifore, pentru asta dór nu 
vrei să te privescă de una esemplu vrednică 
de imitată ?" 

„Frate Spiridóne, să-ţi spună ceva : 
Ceea ce au păcătuită omenii atunci în contra 
nostră, ceriulă le-o Iertă numai pentru că aă 
făcut'o din nesciinţă. Eu cetesce!" dică eă 
ţinendă o carte deschisă înaintea lui. 

„Ce este? Stal, să-mi pună ochilarii." 
„Ochiiarî? Ai lipsă de ochilari, omule ? 

Scii tu, că totă sciinţa, ce ţl-al adunat'o în 
cei opta ani gimnasialî, nu aşi primi-o în 
schimbă pentru cei doi ochi sănătoşi ai mei? 
Ţie planulă de învătămîntă ţl-a stricată ochii. 
Altora le-a împedecată desvoltarea pluraâ-
niloră, pre alţii î-a făcută omeni fără voe 
bună şi aşa maî departe. Asta aă făcut'o 
pedagogii. Eu am fostă renitentă, şi mul-
ţămescă luî Dumnedeă, că mî-a dată pu
terea de a fi renitentă, căci etă suntă să-
nătosH ca mărulă şi nu m'am absorbită în 
Tacită şi în Xenofonă, inë potă încă veseli 
cu pruncii, simţescă ca ună june şi am pu
tere întru mine ca ună bărbată!" 
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ar fi conduse numai de auctoritatea 
nostră bisericescă, care nici odată no 
ar pretinde, ca aceste institute susţinute 
cu fundaţiuni create de credincioşii 
noştri să se pună în conflictu cu spiritulă 
naţionalii românescù şi cu tradiţiunile 
şi aspiraţiunile legitime ale némuluï 
nostru. 

Peel de fonduri şi fundaţiuni, cari 
astădî se administreză de ministrulu de 
culte şi instrucţiunea publică cu spese 
forte mari, în puterea autonomiei bise
ricescî voru trebui să se administreze 
numai de organele nóstre bisericescî, 
cari le-ar griji şi spori fără de spese 
sau cu spese forte puţine, şi la totu 
casulu nu le-ar elocá numaî în hârtii 
de statu, pre cari o catastrofă politică 
le face fără valóre. 

î n cadrulu autonomiei recâştigate 
sinódele diecesane şi provinciale ar re
învia, credincioşii s'ar interesa cu maî 
mare vioiciune de desvoltarea şi înflo
rirea instituţiuniloru nóstre bisericescî 
şi scolastice, şi în totă provincia nostră 
bisericescă s'ar introduce o organisa-
ţiune şi administraţiune uniformă, pre 
care nici chiar conciliile nóstre provin
ciale în multe privinţe nu aă putut'o 
pune în viaţă. 

Şcimu şi noi, că recâştigarea de
plină a autonomiei bisericescî este o 
problemă grea de deslegatu. însă pre 
lângă totă greutatea ei, pre lângă tóte 
tendinţele duşmănose ale celoră dela 
putere, noi credemu, că ună Archiereă, 
care ar avé talentulă de a porni şi con
duce o mişcare seriosă şi înţeleptă în 
mijloculu poporului şi clerului nostru 
pentru autonomie, şi ar sei arétá celoră 
dela putere, că denegarea autonomiei 
este o nedreptate strigătore la ceră 
maî vîrtosă în Transilvania, unde tóte 
confesiunile şi chiar şi biserica romano-

„Mulţămesce lui Dumnedeă, frate, că 
ţl-a mersă bine In butulă teă." 

„Nu tn butulă meă, ci In butulă ce-
loralalţî. Nu umbla să më capacitezi, că 
bine facă, dacă îndesă câte patru deci ori 
şese deci de tineri Într'o chilie tn fiesce care 
ф câte şese óre şi le mal daă afară de aceea 
ocupări, cari eră să le dea de lucru câte 
alte şese óre, şi acestea tóte le facă pre 
timpulă. tn care tinerulă are să se desvólte 
şi trupesce. Tineri slabă de ângeră se su
pună şi peră. Dară alţii se Impotrivescă, trecă 
de nisce şcolari rëï, dar Intr'aceea remână 
elastici şi sănetoşl la sufletă şi la trupă. 
En cercă, de tmplinesce tu tnsu-ţi măcară 
numai Într'o di ceea ce aştepţi, ca să tmpli-
nesci băetulă teă celă de şepte anî. Atunci 
vei pricepe, de ce nu-i place de şcolă." 

„Să-lă lasă dar să crescă asemenea 
unui sălbatică?" 

„Asemenea unui sălbatică? Dór eă 
suntă selbatică?" 

„Eră-mi vii cu esemplulă teă? 
„Eă dorescă numai aceea, ca peda

gogii să închine teoriile şi să concéda na
turel să se desvólte. Noi avemă să ne su-
punemă legiloră naturel, şi tóte împotrivirile 
filosofice, car! i-le facemă, suntă totă atâtea 
nebunii." 

„Cugetat'a! vre-o dată asupra celoră 
ce al djsă acuma ?" 

„Da, eă am observată, că toţi cei ce 
nu s'aă tlmpită tn şcolă, îşi formeză despre 
tóte fiesce care ideile sale individuale." 

„Dar n'ai observată cumva, că ideile 
acestea de multe ori suntă forte, nu sciă, 
cum să le фсй, forte —" 

catolică se bucură de autonomie, — ună 
astfelu de archiereă, pre lângă abnega-
ţiunea şi zelulă, ce suntemă în dreptă 
a-lă aştepta dela o căpetenie bisericescă, 
ar puté eluptá şi autonomia bisericescă. 

A dóua problemă/ ce trebue să o 
deslege fiitorulă nostru Mitropolită, este 
îmbunătăţirea stării materiale a clerului 
nostru. Câtă de urgentă şi importantă 
este acesta cestiune, noi amu dovedit'o 
altădată pre largă in fóea nostră. Daci 
acesta afacere nu s'ar puté duce la bună 
sfârşită în coînţelegere cu guvernulu 
terei şi cu episcopatulă bisericeî cato
lice din Ungaria, ceea ce anevoe se 
va puté face fără de periclitarea inde-
pendinţeî clerului nostru, atuncî fiitoriulă 
Mitropolită este datoră bisericeî sale, 
datoră clerului seă, să o termineze câtă 
mai curendă cu propriile sale şi ale 
nóstre puteri, aşa cum a inceput'o cu 
propriile sale puteri fericituia Episcopă 
Ioană Bobă, fără de ale cărui jertfe 
marinimóse clerulă nostru ar fi într'o 
stare şi mai ticălosă, decâtă cea forte 
ticălosă din diua de astădî. Se înţelege 
dela sine, că spre acesta avemă lipsă de 
ună Archiereă, carî bunurile archiepi-
scopescî să nu le considere de bunuri 
familiare, în cari să i-se căpetueseă ru
deniile, ci să le considere în sensulă 
sânteloră canóne de patrimoniulă lu! 
Christosă, aşa încâtă să-şî subtragă 
multe dela sine, numai ca să potă îm
bunătăţi sortea clerului nostru. Nici 
nu se pote réalisa ună lucru aşa de 
importantă în ună timpă scurtă, ci numaî 
de ună Archiereă, căruia după compu-
tulă omenescă H este dată, să lucre în 
direcţiunea acesta deci de anî. îmbu-
nătăţindu-se sortea clerului, amu dobân
dită mal multă chiar decâtă dacă s'ar 
fi făcută sute de fundaţiuni pentru şco
lari, căci ună cleru bine dotată es te in 

„Necălite? îţi daă totă dreptatea." 
„Şi nu ai observată cu o cale şi aceea, 

că tu numai tnmuiţescl numërulu acelora, 
idei şi teorii? Nici nu më miră de locă, 
cândă aflu, că tóte ideile altora tu le pri
vesc! de totă atâtea nebunii. Dar alţii ce 
voră face cu ale tale?" 

Eă tacă şt recunoscu, că dialectica lui 
Ergo este bunicică. Trebue să-i concéda, 
că are tn câtva dreptate. 

Ér pre faţa lui Ergo se aşadă ună su
risă reutăciosă. „Ѵеф, frate," îmi фсе , 
„nimica nu më opresce, să privescă şi eă 
teoria ta de o nebunie." 

„Teoria mea? Eu să am o teorie? — 
Aşa va fi," dică eă după o pausi scurtă. 
„Dar teoria aceea a mea celă puţină nu 
purcede dintr'o proposiţie abstractă filosofică, 
ci se tntemeieză pre firea omului şi are în 
vedere ţinta şi chemarea maî înaltă a lui." 

„Aşa? Dar desvolfă-ml-o, rogu-te!" 
„Observat'a! vre-o dată, cum îşi cresce 

pisica puii?" 
„Cum?" 
„La începută remâne totă lângă el, II 

linge şi-I netetjesce, ti lăpteză, II încăldesce 
cu trupulă seă şi-i feresce de totă ce ar 
puté să le strice. Ér după ce puii aă mai 
crescută, atunci bëtrâna parcă întineresce 
erăşî, se jocă şi se tăvălesce cu el, dă nă
vală asupra loră şi se lasă a fi năvăliţi de 
ei, şi puii nici nu sciu, cum s'aă ficută aşa 
de elastici. Ei învaţă a aleşui, a sări şi a 
umbla la înălţimi. Mal Întâia le întinde 
bëtrâna coda sa, ca el să se jóce cu ea. 
Acuşi le aduce câte ună şorece viä şi-i în
demnă, să se arunce după elă şi să-lă prindă, 

stare a cresce bisericeî şi naţiunii şi 
fără de stipendii conducători harnici. 

De présente ne aflămă în faţa unuî 
periculă mare, care ameninţă esistinţa 
nostră bisericescă şi naţionala în teme
liile el. înţelegemă sub acesta pe
riculă lipsa totală de asile de copii 
confesionale şi lipsa mijloceloră pentru 
susţinerea caracterului confesională ală 
şcoleloru nóstre românesc!, ameninţată 
prin urcarea salareloră învăţătorescî, ce 
are să se facă preste scurtă timpă. 

Spre a preveni acestu periculă 
trebue să avemă ună Mitropolită, care 
atâtu cu fapta câtă şi cu cuvîntulă să 
scie însufleţi pre credincioşii bisericeî 
nóstre la jertfe mari pentru crearea 
mijloceloră, din cari să se înfiinţeze 
asile de copii confesionale cu caracteră 
românescă şi să se sporescă dotaţiunea 
învăţătoriloră în sensulă legii proiectate. 

Vederi largi, curajă bărbătescă, 
abnegaţiune şi înţelepciune politică încă 
potă face forte multe în direcţiunea 
acesta, ca adecă să se salveze esistinţa 
şi cultura nostră religiosă şi naţională 
prin asile şi şcole poporale. 

Suntă şi alte probleme, ce fiitoriulă 
Mitropolită trebue să le deslege. Noî 
însă pentru ângustimea spatului nu le 
maî înşirămă aci. Dar şi cele înşirate 
suntă de ajunsă, ca să se vadă, că ce 
interese mari suntă legate de persona 
fiitorulu! Mitropolită. De aceea clerulă 
nostru cu ocasiunea alegerii de Mitro
polită să pună la o parte orî ce inte
resă privată şi să caute numai la in
teresele generale ale bisericeî nóstre. 
Fiesce care dintre noi să se desbrace 
de ură, invidie, amiciţie şi alte senti
mente de asemenea natură, cari l'ar 
înclina spre vre-o persona mai puţină 
capabilă de a purta înalta demnitate 
de Mitropolită, şi să nu.se uite la aceea, 

şi după tóte acestea miţuluciî suntă pre
gătiţi spre a se luptă pentru esistinţa." 

„Va să ф с і uoi să ne crescemă pruncii 
ca pre nisce pul de pisică." 

„Va să (Jică să nu perdemă esemplulă 
pisice! celei betrâne." 

„A! Şi aplicarea?" 
„Prunculă se nasce In casa părinţesci, 

şi casa părinţesci are să-lă pregătescă la 
lupta pentru esistinţi." 

„Va să ф с і părinţii să se facă dascăli ?" 
„Aşa ar fi bine, daci ar fi cu putinţă. 

Dar nu este cu putinţă, de óre ce întrar-
marea omului la lupta pentru esistinţa în 
фіеіе nóstre pretinde forte multe. Afară de 
aceea tatălă are s i se lupte neîncetată pentru 
esistinţa sa şi a familiei sale şi prin urmare 
totă grijea de copiî ar trebui să se lase 
mamei. Arunci numai o privire tn natură 
şi vedi, câtă de frumosă e întocmită acolo 
lucrulă acesta! Pretutindenea se cuprinde 
mama cu puii sëi, şi chiară între animalele 
monogame bărbătuşulă alergă după hrană, 
ér inuleruşa grijesce puii." 

„Asta o concéda. Dar tu încarci pre 
umerii mamei, ceea ce nu potă împlini pă
rinţii amtndoi." 

„Nu aşa, eă nu vrea s i stîrpescă şco
lele de pre faţa pămentuluî, dar aşî dori, ca 
mai alesă educarea ieteloră s i se Îndrepte 
aşa, ca ele mai Іагфй să-şi scie împlini che
marea de mame." 

„ Concéda, c i este ceva In lucru. Es-
perinţa celă puţină —" 

„Suntemă pre calea de a ne înţelege. 
Ce n'a iscodită pedagogia filosofici! Avemă 
asile de copil, şcole poporale, şcole civile, 
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ce ar fi mai bine pentru eine sau fa
milia sa, ci să caute noma! - la binele 
generală alu bisericei, şi atunci de 
sigurii se voru concentra voturile cle
rului nostru numai asupra unora băr
baţi vrednici, cari promovându bună
starea şi înflorirea întregeî biserice, 
voru promova totodată şi binele fiesce 
căruia dintre noi în particularii. 

La alegerea de Mitropolitu. — Din mai 
multe părţi ni-s'a pusa întrebarea, că ce paşî 
s 'aă făcutu pentru convocarea sinodului, care 
a re să alegă pre fiitorulă Mitropolitu. 

Pentru liniştirea publicului rëspundemu, 
că după cum amu pututu afla pre cale pri
vată, ConsistoritiIii archidiecesană deja in 3 
Septembre a. c. a înaintată la Maiestatea Sa 
Monarchulfi pre calea ministrului de culte şi 
instrucţiunea publică o rugare, în care i-a 
cerută, să binevoéscâ a denumi comisari re
gesei, cari, conformă praxel observate până 
acum tn biserica .nostră, aă să fie de faţă 
la sinodulă electorală. 

Suplica a ajunsă la ministrulă de culte 
şi instrucţiunea publică, însă din causa fră-
mântăriloră politice- din Budapesta n'a fostă 
înaintată încă la Maiestatea Sa. Ministrulă 
adecă are intenţiunea, după cum se spune, 
să supună suplica nostră consiliului de mi
niştri şi numai In coînţelegere cu dînşil să-şî 
iacă propunerea la Maiestatea Sa. Suplica 
însă din causa altora cestiunl grave, cari aă 
trebuită să se pertracteze în consiliulă de 
miniştri acum de curendă, nu a pututu să 
fie supusă apreţiării acelora. 

.Altcum Consistoriulă archidiecesană, 
precum aflămă, atâta la Ordinariatele sufra
gane câtă şi la alte foruri competente a 
făcută totă ce I-a fostă. cu putinţă, pentru 
ca să asigure completarea scaunului mitro
politană prin alegere. 

Revistă bisericescă.. 
. D i n - P a t r i e . 

Diarele din Budapesta aducă scicea, 
că ministrulă-preşedinte Szápáry după 
rentórcerea sa delà Viena ar fi declarată 
în clubulă liberală, că cu cea mal de 
aprópe ocasiune se va pronunţa în par
lamentă în cestiunea politicei bisericesc!, 
Punctulă de vedere ală guvernului va fi 
câtă se pote de liberală. Acésta o cre
demă, căci în Ungaria emuleză partidele 
în falsulă liberalismă, numai nu scimă, 
unde vorü ajunge cu elă. 

R o m a . 

Maï multe diare liberale aă rës-
pândită scirea, că starea sanitară a Sân
ţiei Sale Leonă ala XHI-lea ar insufla 
îngrijiri seriöse. Cu bucurie trebue să 
constatămă însă, că foile acreditate la 
Vaticană desmintu acea scire. 

Sânţia Sa a trimisă parechii regale 
a Greciei din incidentală serbării îubi
leulu! de 25 de ani ai căsătoriei o seri
sóre de felicitare, care a făcută o im
presie forte plăcută în Atena. 

Ca patriarehă ală Veneţiei în lo
culu regretatului Agostino S. Scaună 
apostolica a designata pre P. Bona
ventura Soldatich, care este ună bărbată 
forte pia şi erudita. Elă este de na-
scere din Dalmaţia şi e de 63 ani. Gu
vernulă italiană s'a silită a zădărnici 
denumirea lui sub cuvîntă, că ar fi sla
vonia. Se afirmă ca sigură numirea 
de cardinala a archiepiscopului de Co
lonia Dr. Kremëntz, care în anulă vii
toru îşi va serba îubileula de 25 de 
ani delà consacrarea sa de episcopu. 

F r â n c i a . 

Ferrata, nunţiulă apostolică din 
Paris, care de luni petrece la Roma în j 

concedia, se dice că nu ar fi aplicată a se 
mal renforce la postulă seă, din causa că s'a 
disgustată de purtarea guvernului francesă 
faţade biserica şi nu spereză, că guver
nulă ar accepta modalitatea propusă de 
S. Scaună spre umplerea scauneloru 
episcopescl vacante. 

Guvernulă a vîndută prin licitaţiune 
publică averea lăsată de reposatuhl":epi
scopu Freppel pentru scopuri filantropice. 
Catolicii francezi aă făcută colecte şi 
aă cumpărată înşi-şî cu 400 ,000 frs. 
acea avere, cedâudu-o pentru scopurile 
designate de celebrulă episcopă. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Ministrulă-preşedinte, contele Szá
páry, s'a rentorsă delà Viena, unde a 
fostă spre a présenta Maiestăţii Sale re-
scriptele referitóre la închiarea acestei 
sesiuni a parlamentului şi la începerea 
celei viitőre. Deşi posiţia cabinetului s e 
clătină atâta în urma diferinţel de ve
deri, ce domnesce între membrii lui mal 
alesă ÎQ cestiunea politicei bisericesci, 
câtă şi din causa derutei suferite de 
guvernă în afacerea încununării statu eî 
lui Hentzi, totuşî se spereză, că de o 
cam dată Szápáry va rëmâné la cârmă 
dimpreună cu toţî colegii sëï. Nu-şl 
va dă ministeriulă actuală dimisiunea, şi 
dacă şî-ar da-o, nu ar fi primită de Mo-
narchuia, din causă că maioritatea par
lamentară nu este în atare a forma din si
nulă seă ună cabinetă mal bună; şi ca 
să nu se pară, că se face pre voea opo-
siţieî, care lucră din răsputeri la răstur
narea guvernului. Guvernulă până la 
votarea budgetului are de cugetă, să 
mal ceră o indemnitate de trei luni. 

şcole de industrie, preparandii, totă pre sama 
feteloră. Acuşi vomă avé şi gimnasii şi tmi-
versităţăţî pentru fete. Totă atâtea insti
tuţii , cart aă chemarea de a răpi fata 
din locuia, unde are ea sä h e : lângă ma-
mă-să are ea să fie, lângă mamă-sa, carea 
n'a învăţată pedagogie ca diregëtôrele institu-
teloră acelora, dar cunósce pre prunculă 
seă, îlă iubesce şi-şi consideră de onó
rea şi fericirea cea mal mare, dacă póté 
face din prunculă seă omă." 

„Din acestea aşi puté conchide, că 
şcola numai împedecă educarea." 

„Precum s e des voltă şcola în filele 
nóst re , nu sufere îndoelă, că ea împedecă 
educarea. In locă de a purtagri je de desvoltarea 
trupescă a pruncului, în locă de a pune re
ligiunea, — înţelegă cea positiva, — de te-
meiă, pre care să se zidescă apoi caracterulă 
pruncului," în locă de a-î propune puţină, 
dar bine şi cu temeiă, şcola pedagogiei mo
derne îlă îndopă cu sciinţă de aceea, carea 
întrece priceperea pruncului, de carea elă 
în totă viaţa sa nu are nici o lipsă. De 
aceea elu se şi grăbesce a o uită." 

„Tu vetj.1 tote prea întunecate." 
„Lasi-me, frate. De are cineva che

marea şi strëmurulû. de a se face omă în
v ă ţ a t ă , face-se va.. Dar a îodopa capulă 
bâetului din poporă cu totă felulă de sciinţe, 
pre cari elă nu le póté mistui, şi a o face 
acésta pre contulu sănătăţii şi ală acelora 
cunoscinţe, de cari ar avé lipsă în viaţă, 
asta este o ' crimă. Şi ce să dieu despre 
pensionatele de fe t i ţe? î n nici unulă nu 
lipsesce tinélta aceea de tortură, carea o 
numescă omenii pianoforte. Duinnet|eulă meă, 

afară ceriulă é senină, arborii şi luncile suntă 
înverzite, şi fetiţa şede la pianoforte, mal 
aruncă câte o privire pre ferestă afară, dar 
numai pre furişă, căci lângă ea Şede profé-
sóra şi numërà neîcetată: Una, dóue, trei, 
una, doue t re i ! şi fetiţa trebue să esecuteze 
aria lui: O du lieber Augustin. Puté-ml-aí 
spune, câte dintre fetiţele acelea voră mai 
ave putinţă şi voinţă de a continua lucrulă 
acesta, după ce-şl ieaă rëmasu bună delà 
pensionată? 

„Dar spune-mi, frate, ce este aceea, ce 
pretinzi tu delà şcolă?" 

„înainte de tote pretindă delà şcolă, 
ca într'însa nu profesoră de musică, ci mama 
Să fie dătâtore de tonă. Singură numai ea 
are chemarea şi capacitatea de a-şî cresce 
prunculă. Şcola să-i fie numai ajutătore, şi 
îndată ce ea trece preste marginile compe-
tinţel sale şi făcendu-se de totă neatîrnătore 
începe a urmări totă felulă de scopuri, cari 
le-au inventată pedagogi scrintiţi, ea strică 
mal multă de câtă direge." 

„Cum înţelegi lucrulă ăsta, Nichifore?" 
„Cum îlă înţelegă ? î ţ i vine ună peda

gogă şi voesce să facă din şcolă ună tolceriă 
de toleranţă şi adună cu de-a sila în aceea-şî 
şcolă prunci de totă felulă de confesiune. 
Acolo pruncii audă în mai mulţi ani dilnicâ 
într 'o formă ori într 'alta, că credinţa aceea, 
carea o mărturisescă părinţii loru şi-І învăţau 
şi pre ei să o considere de lucrulă celă mai 
sântă, — că credinţa aceea este ună lucru 
indiferentă. Spune-mî acum, frate, ce voră 
face pruncii aceia cu datorinţele acelea, cari 
se întemeieză pre credinţa?" 

„într 'asta ai dreptate!" 

„Aşa? . îmi pare bine. Dar altuia vre 
să facă din şcolă unu tolceriă de patriotismă. 
Nu cunoscă ună cuvîntă mai uriciosă ca mo-
dernulă patriotismă." 

„Pentru Dumnedeă, frate, nu grăi aşa ! 
Tu îţi baţi jocă de ce este mai sântă p re 
acesta pămentă. Ori câtă de posomorită şi 
turbure ar fi istoria evului vechia, o s tea 
totuşî iucesee pre tăria luî: iubirea de pa
trie, iubirea acésta îmbărbăta pre omeni, 
cândă se părea, că tote-să perdute, ea în-
sufleţia la fapte pre cei laşi, singură numai 
ea îndemna pre omeni la jertfe, .şi totă ea —" 

„Da, da, bunulu meă, dar seil tu, ce 
era pre atunci pa t r i a?" 

4 Ceea ce este şi astâdjL'' 
„Nici decum, ci eram sigură numai în 

patria mea, şi dacă treceam preste margi
nile ei, nu aveam mai multă nici ună seu tu. 
în Alemania më ucidea óre cine, şi nirae 
nu-lă trăgea la rëspundere; în Galia din 
contră, unde eram acasă, nu cuteza nime să 
se atingă de mine. î ţ i poţi deci închipui, 
câtă de tare më simţiam îndemnată să iu
bescă şi să apërû Galia. Astădj* — ort 
unde în totă lumea civilisată am parte de 
acela-şi scută, de care aă parte şi civil de 
acolo. Dacă astădî am să-mi Iubescă patria, 
am lipsă de alte îndemnuri. Aşa numitulă 
patriotismă, pre care-lă propună omenii ne
încetată în şcolă, este o uneltă minunată în 
manile guvernului. Prunculă nici nu a ajunsă 
încă să scie judeca, precum se cuvine, şi 
îlă şi capaciteză deja, că instituţiile ţereî 
lui suntu cele mal bune, şi că gloria luî cea 
mai înaltă constă în aceea, eă îlă pună îu 
şirulă celă dintâiă de bătae, şi dacă voesce 
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I ta l ia . 
. Campania electorală s'a începută. 

Ceî maî însemnaţi bărbaţi de statu ita-
lianî, precum Rudini, Zanardelli, Brin, 
Pelloux ş i .a l ţ i î "fără deosebire de partidă, 
parte prin discursuri parte prin epistolii 
adresate cătră alegëtorl, recuuoscă im
portanţa şi necesitatea întreitei alianţe, 
recunoscă însă şi aceea, că finanţele ita-
liane suntă sdruncinate şi prin urmare 
trebue regulate. Noî cu grea credemă, 
că va succede orî cărui guvernă a regula 
în curendă finanţele ţereî, după ce în
treita alianţă cere jertfe noue pentru 
susţinerea păciî" întrarmate, eră poporulă 
contribuabilă neavendă de unde maî jertfi 
îşi caută fericirea în America. 

B u l g a r i a . 

La 27 Octobre s'a deschisă a treia 
sesiune a Sobranieî. î n mesaj ulă de trona 
amintesce prinţulă despre simpatia şi in-
teresulă viă, ce a esperiată în căletoria 
sa, că-lă nutrescă naţiunile luminate ale 
apusului faţă cu bravulă poporă bulgară. 
Spune, că a fostă cordială primită de 
cătră Monarchulă Austro-Uugariei şi Re
gina Angliei, precum şi de bărbaţii de 
stată anglesi. Prinţulă constată cu bu
curie buuăvoinţa Sultanului faţă cu po
porulă bulgară dovedită prin primirea 
afabilă a primului ministru bulgară. 

- R u s i a . 
Cu privire la finanţele rusesci „ Jour- • 

nai de St. Petersburg" publică ună co
municată, în care se dice, că îu cassa 
imperiului eraă la 2 4 O c t o b r e 5 0 5 , 5 0 0 . 0 0 0 
ruble în aură, adecă 2 4 1 8 milióne frs, 
prin urmare cu multă mai multă decâtă 
totalurile disponibile ale baiiceï Fran
cié! ( 6 7 3 , 2 5 0 . 0 0 0 f r s ) - ş i ale Angliei 
( 3 6 , 0 0 0 . 0 0 0 lire şterl.). Singură tesau-

să se retragă, ca nu cumva să-lă nimerescă 
din întîmplare vre ună gionţă de dincolo., 
îlă şi aşteptă altuia de dincóce, pentru că 
deserteză. Şi asta. însamnă a muri pentru 
patrie! Cândă voia să moriă, atuncî suntă 
în dreptă a sei, pentru ce să тогіц. Dacă 
în patria mea suntă liberă şi fericită, suntă 
gata a versă pentru ea şi stropulă celă maî 
de pre urmă de sânge, nu dóra pentru că-mî 
este patrie, ci pentru că apërându-o îmï aperă 
de odată şi libertatea şi fericirea mea." 

„Ubi bene, ibi patria." 
„Nu aşa, frate, ci ubi patria, ibi sit 

bene, şi patria facă, să fie aşa, începă-o 
acésta deja în şcolă, şi atuncî nu va maî. fi 
de lipsă, cu patriotismulă să fie ună obiectă 
de învăţămîntă. Ocupe-se şcola de lucrurile 
acelea, cari asigură fiitoriloră civi totă feri
cirea adeverată, ce o póté afla omulă aci 
pre pămentă, şi atuncî n'aîbă nicî o grije, 
toţi o voră îubi. Ună omă de omenie vre 
mama să facă din băetulă seă, şi din fata 
sa o muiere cuminte şi sirguinciosă, într'asta 
să-î stea şcola într'ajutoriă, şi —" 

„Grozavă maî poţi fi a3tădj(, Nichifore." 
Eă începă a rîde. „Sciî, frate, ce a 

4isâ ună filosofă ală vechimii?" 
„Firesce că sciă, dar filosofii aceia aă 

disă multe, şi eă nu sciă, la ce te gândescl 
tu chiară acum din cele multe." 

„Elă a фза: Daţi-ne mame bune! De 
pedagogi nu a amintită nimica. Şi elă a 
avută dreptate. Tóte cunoscinţele acelea, 
cari suntă de lipsă la educare, le-a gravată 
Dumnedeă în inima de mamă. Cele ce aţi 
adunată voi in cărţile acestea ale vóstre, 
suntă nimica. Din miile de milióne de omeni, 

rulă dispune de 12 Va milióne ruble în 
argintă şi 5 3 , 0 0 0 . 0 0 0 ruble în aură. 
Afară de aceea impoşîtele se incasseză 
regulată, eră venitele statului s'aă spo
rită în urma noueloră operaţiuni comer
ciale. Acésfa arată, eă suntă false sci-
rile despre, crisa finanţiară în Rusia. 

Corespondinţe. . 
Blaşiu, 3 Novembre 1892. 

Stimate Domnule Redactorul 
„Tribuna" In numerulă seă 236 din 3 

Novembre a. c. între noutăţile se ocupă 
şi de persona mea neîusemnată. Ansă la 
acesta distincţiune îî dă participarea mea la 
bnnehetulă dată de oficialii direcţiunii finan-
ţiare dio Aiudă în onórea şefului loră, dom
nulă George. Popă.. 

Firesce că „Tribuna" nu se póté răbda, 
ca să nu-şî manifeste şi din incidentulă acesta 
simpatia sa nutrită faţă de mine şi ca să nu 
mistifice în celă mai tendenţiosă modă fap
tele cele,maî simple. 

Nu aşi reflecta la espectorările „Tri
bunei", dacă nu aşi sei, câtă de uşoră póté 
să fie sedusă opiniunea mulţimii. Apucăturile 
domniloră delà „Tribuna" suntă cunoscute 
omeniloră serioşi. înjurăturile ei nu prindă. 
Faţă cu domnii delà „Tribuna* eă nu am 
cuvinte de a më apëra. Cu, ei nu staă de 
vorbă. Hula loră îmi spune, că umblu pre 
calea cea dreptă: lauda'loră aşi primi-o de 
insultă. . 

Pentru publiculă mare însă, care uşoră 
póté fi dusă în rătăcire, etă vë spună în pu
ţine cuvinte, cum s'a petrecută lucrulă cu 
participarea mea la banchetulă din Aiudă. 

în фіеіе trecute domnulă George Popă, 
directorulu finanţiară din -Aiudă, a împlinită 
25 ani delà Intrarea''sa în funcţiune de sta.tă. 
Ocasiunea acésta o folosescă oficialii direc
ţiunii pentru a aranja în onórea şefului loră 

cari trăescă şi aă trăită, -nici unulă nu a 
fostă educată după regulele cele severe ale 
pedagogiei. Cercă numai în istorie, şi vel 
afla, că bărbaţii cei marî aă trecută prin 
totă felulă de educare, dar aprópe toţi băr
baţii întru adeveră mari aă avută parte de 
aceea, că la legănulă loră veghia o mamă 
bună." • ' . • 

„Şi părerea ta ar fi deci, ca —" 
„Câtă este de veche pedagogia?" 
„Concedă, că ea numai în timpurile 

mai noue a ajunsă să fie populară." 
- „Ea nici astă4i n u e populară, şi acesta 

e ună norocă mare pentru omenime. Dar 
îţi concedă şi eă frate, că esistă ună prin
cipiu pedagogică. însă pre acela nu l'a 
inventată sciinţa, ci l'aă deprinsă mamele 
totdeuna fără de a sei, că-lă depriudă, şi 
dacă ai sprigini pre soţie-ta întru deprin
derea lui, aï puté vinde biblioteca asta pe
dagogică unuî antîcuară." 

„Şi principiulă acela 4nie?" 
„Pruncii tei să nu te va4ă lucrândă, 

să nu te au4ă grâindă nimica, pentru ce 
i-aî certa, dacă ï-aï vedé orî au4i pre eî 
făcendu-o ori grăindu-o. Pruncii adopteză 
din împrejurimea sa tóte celea bune şi celea 
rele. De vrei decî să ai bucurie îu pruncii 
tëï, premergi-le cu esemplu bună, eră ceea
laltă parte a educării lasă-o în grijea soţiei 
taie şi. te mestecă în educarea prunciloră tëï 
numai atuncia, cândă soţie-ta chemă lutru 
ajutoră auctoritatea ta de tată. Dar vremea 
trece, şi eă aşi vre să sciă, cum era o casă 
a vechiloră Romani." 

ună banchetă. La acesta banchetă intre 
alţii më Invită şi pre mine. Eă fiindă prie
tină şi rudă cu lubilanteie participă la ban
chetă. Acolo ună participantă îmi închină 
unu păhară. Eă respundă, şi fiindă că în 
limba magiară am fostă bineventată şi ma
ghiară a fostă societatea, respundă totă tn 
limba magiară. Toastulă meu îlă ridică'iw onórea 
mesenilorü ,car îm'aă primită cu bunăvoinţă şi 
carî s'aă adunată în numeră atâta de frumosă 
pentru a onora în domnulă George Popă nu 
numaî pre amploiată ci şi pre cerâţenulă de 
naţionalitate română, după cum se espimase 
ună toastantă. în onórea, ce se face domnuluî 
George Popă ca unuî fiă ală poporului ro
mână, am 4>să eă, că aşi dori să vedă ună 
auguriâ ală erei aceleia ferecite, cândă toţî 
fiii patriei fără deosebire de naţionalitate în 
aceea-şi mesura ar fi onoraţi şi îndreptăţiţi. 
Atunci patria ar fi puternică, şi n'ar fi "putere, 
care s'o potă birui. 

Toastulă meă a fostă primită cu însu
fleţire, dar imnulu nu l'a cântată nimeni 
dintre ceî presenţî, ci póté musica, la care 
nu eă am avută să-î prescriă programa. 

E'ă faptele petrecute. Acum judece 
publiculă cetitoră pre domnii delà „Tribuna"-. 

Câtă e pentru declaraţia mea din vară 
publicată în „Kolozsvár", pre care „Tribuna" 
o află „revoltătore", aşi dori să aflu: ce a 
fostă în acea declaraţie „revoltătoră" ? Eă 
prindă remasă cu „Tribuna", că- deefaraţia 
aceea, făcendu-se abstracţie delà referinţele 
porsonaíe, va subscrie-o totă Românulă. Pof-
tescă „Tribuna" şi o reprodu.că. 

Ce e dar în totă afacerea? 
Că domnii, cari redigează „Tribuna", 

nu aă nicî cea mai mică idee despre onesti
tate politică. Principiulă loră conducetoră 
este a ponegri cu orî ce mijlóce, a- calumnia 
şi astfelă a se obtru.de în fruntea naţiei. Pre 
ceî ce suntă de păreri deosebite de ale dîn-
şiioră, îl calumniézâ, îl suspiţioneză, îî declară 
de trădători, numaî ca să nu sè potă observă 
serăcia loră spirituală. 

Am Insă sperare, că poporulă româ
nescă va sei deosebi causa sfînţă naţională 
de parasita politia чіеіа „Tribuna" şi ÎI va 
sei arunca acolo, unde le este locuia. Până -
atunci de progresă politică-naţională vorbă 
nu póté fi. 

Primesce, Stimate Domnule Redactoră, 
asigurarea frăţesciloră sentimente, Ce Ţi-le 
păstreză amiculă 

Dr. Vasiliă Hossu. 

Adunarea generală a IV-a a Reuniunii femei-
loru române gr. cat. din Blaşiu. 
Adunarea generală a IV-a a Reuniunii 

femeiloră române gr. cat. din Blaşiă, con
formă convocatorului mal înainte publicată, 
s'a ţinută Duminecă în 30 Octobre. 

Decursulă întregă ală adunării a fostă 
demnă, Presidenta, dómna Rosa Munteană, 
deschise- adunarea cu o vorbire frumosă, în 
care cu pietate a făcută amintire despre du-
rerósa perdere a Patronului Reuniunii, Esce-
lentissimuluî Domnă Dr. Ioană Vancea. Adu
narea a fostă adâncă mişcată de jalnica 
amintire a fericitului mitropolită şi a dată 
espresiune pietăţii Sale prin sculare. 

Cetirea raportului a fostă primită cu 
aplause. Din raportă relevămă, că reuniunea 
a dată pentru procurarea mobiliarului delà 
internatulă de . fetiţe din Blaşiă. suma de 
Í200 fl. 

http://obtru.de
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Partea cea maî frumosă- a adunării a 
fostă fără îndoelă disertaţia domne! profesore 
Leontina Negruţă despre „chemarea femeii 
române". Aprobări vii şi aplause însufleţite 
aă întreruptă şi însoţită vorbirea frumosă, 
pre câtă de bine compusă pre atâta de b ine 
predată. Aă fostă întru adeveră plăcute 
momentele, ce dóinna Negruţu ni-le-a pro
curată. Sperămă a puté publica în scurtă 
vorbirea acésta frumosă. 

Terminămu espriraându-ne părerea de 
reă asupra micului numeră a celoră ce aă 
participată la adunare. Reuniunea femeiloră 

. a re de scopă a ajutora internatulă nostru de 
fetiţe, care a remasă atâta de curendă or
fană. Faţă de acesta internată nu se voră 
eci însufleţi mamele române din tóte părţ i le? 
Durere, dacă nu. însă noi asta nu o putemă 
erede. 

La lucru da r ! Să sprijinimu reuniunea 
femeiloră române din Blaşiă! 

întru amintirea lubiţiioru reposaţl. 
Pentru repausatnlă Mitropolitulă nostru 

тлаий aă încursă: 
/ Translată din nrulă 42 . 200 fl. 40 cr. 

' „Reuniunea femeiloru ro
mâne gr. cat. din Blaşiu . . 24 fl. 80 cr. 

Delà M. O. D. Demetriü 
Cuteanu v.-prot. în Sacadate 2 fl. — cr. 

Suma 227 fl. 20 cr. 

Scire importantă. 
• După închiereâ numërulu! de faţă, 

din locu forte competentă primimă 
îmbucurătorea scire, că atâtu Maiestatea 
Sa câtu şi guvernulü şi alţi factori 
importanţi suntü pre lângă dreptulu 
nostru de alegere de Mitropolitű, şi 
astfelü dreptulu acesta alu nostru 
este asiguratü. 

N o u t ă ţ i 
Biserica catedrală gr. oat. din Oradea-

mare restaurată se va sfinţi în 18. Decembre, 
diua patronului bisericei. 

l u b i l e u . Seminariulă tinerimii române 
greco-catolice din Oradea-mare a serbată în 
1 Novembre aniversarea de 100 ani aï în
fiinţării sale. Din incidentală acesta în 1 
Novembre s'a celebrată Sânta Liturgie în 
biserica parochială de lângă seminariă, pon-
tificându Rmulâ dnă Rectoră Dr. Augustină 
Laurană, asistată de cătră superiorii semi-
narialî şi alţi preoţi gremiall. în 2 Novembre 
s'a celebrată o Sântă Liturgie pentru re-
pausulă siifletescă ală întemeiătorului. Cân
tările aă fostă esecutate de corulă semina-
riştiloră. 

Institutulă preparandiara din Blaşiu a 
fostă cercetată de visitatorulă reg. Dr. Erődi 
Béla, care tn-28 şi 29 -Octobre a asistată la 
esaminarea eleviloră din materia, propusă 
până acum din tóte obiectele de înveţămîntă 
afară de studiulă religiunii. Precum suntemă 
informaţi, dlă inspectoră a remasă mulţămită 
cu progresulă dovedită de elevi. 

Din diecesa Oradel-marï. On. Ludovică 
Mărcuşu, până aci administratoră parochială 
în Madarasa, a fostă numită parochă totă 
acolo. — On. Andreiu Papp, fostă admini
stratoră parochială în Genciu, a fostă numită 
parochă în Homoroduiü-de-mijloeu. — La in
ternatulă Payeliană din Bei uşă s'a numită 
medică dlă Dr. Georgia Mureşanu. 

Cononrsă pentru parochia Вепісй, din 
protopopiatulă Albei-lulie s'a escrisă cu ter
minulă de 20 Novembre a. c. Emolumintele: 
porţiune canonică 3 jug . arătoriă, 120 me-
trete cucuruză, 140 àue de lucru şi veni
tele stolare. 

- Pin dieoesa Lugoşului. Cu terminulă 
de l s / j Novembre ge escrie concursu pentru 
parochia Риій în protopopiatulă Jiului. Emo
lumintele: 80 fl. din adjutulă regescă, por
ţiune caiiouică de 8 jug. cl. I, 4 Va- jug islază, 
folosirea cemeteruluî, grădină, casă şi supe-
rediflcate economice (dară î n . s t a r e slabă), 
stola îndatinată şi 30 fl. ça remuneraţiune 
pentru catechisarea prunciloră dela şcola de 
stată. — Cu terminulă de S 0 / 1 8 Novembre se 
escrie concursă la postulă de cantoră-docente 
secundară la şcola gr. eat. din Ticvaniulu 
tnare, în prot. Oraviţel şi la celă docentală din 
Bouţariulu superiorii în protop. Ulpiel Traiane. 

.Emolumintele la Тісѵапій: 310 fl. din casa 
bisericel, 10 fl. pauşală scripturistică, 10 fl. 
competihţe itinerarie Ia conferinţele înveţă-
torescî, P / a jug- arătoră, cuartiru şi 8 orgii 
lemne. La ВоЩагй emolumintele: 200 fl. 
şi 3 fl. pauşală script, dela comuna biseri-
cescăi 5 fl. competinţe itinerarie, cuartiră şi 
5 orgii lemne. 

Concursă pentru staţiunea docentală din 
Cinculu-mare, vicariatulă Făgăraşului, s'a-es
crisă cu terminulă de 15 Novembre a. c. 
Emolumintele: 100 fl. din cassa alodială, 
50 fl. din o fundaţiune stabilă, 20 fl. din re-
partiţiune, 5 orgiî lemne şi folosirea gradinei 
bisericesci computate în 30 fl. v. a. 

Alegerea de rectori la universitatea 
din Bucurescî s'a întîmplată Duminecă în 30 
Octobre. La alegere aă votată 44 profesori 
şi aă obţinută dlă Tită Maiorescu 26 voturi, 
dlă Constantină Dimitrescu 22 , dlă B. P. 
Haşdeă 19, alţi profesori aă întrunită mai 
puţine. Ministrulü va confirma din cei trei 
profesori pre unulă de rectoră şi mai pro
babilă, că acela va fi dlă T. Maiorescu. 
Fostulă rectoră Al. Orescu. fiindă înaintată 
în etate s'a retrasă în pensiune. 

Cununii. Dlă Mie. Hiriană, teologă ab» 
solutâ şi dşora Valeria Olteanu îşi voră serba 
cununia la 6 Novembre în biserica gr. cat. 
din Sânmărtinulă-sărată. — Dlă Ioanu Popu 
teologă absolută se va cununa în 13 a I. c. 
cu dşora Leontina Popescu, fiiica parochului 
nostru din Jiiculă-inferioră. 

Preşedinte la înalta curte de compta-
bilitaté a fostă numită fostulă. deputată gu
vernamentală Hieronymi Károly. 

Redaotoră la „Telegrafulu Roman" din 
Sibiă în locuia dlul Mc. lvanu, a păşită dlă 
Silvestru Moldovanu, fostă profesoră în Bra
şovă eră în timpulă din urmă comptabilă la 
„Arieşana," institută de credită şi economii 
în Turda. 

La universitatea din Budapesta prele
gerile întrerupte din causa colerei .se reîn
cepă în 7 a 1. c. Totă asemenea şi lai poli-
techniculu din Budapesta. 

Budgetulă Vieneî de pre anulă viitoră 
cuprinde venite de 32 milióne, éra erogaţiuni 
de 34 milióne de florenï, . şi présenta deci 
ună deficit de 2 milióne, care este însă aco
perită cu restulă cassei de 3 Va milióne din 
anulă curentă. 

Mantale militare noue. Ministrulă co
mună de răsboiă în locuia mantaleloră folo
site până acum la armată, cari suntă gătite 
din postavă sură cu cuptuşală de pânză, va 
să întodueă altele de colore mai potrivită şi 
cu cuptuşală maî bună. La unele corpuri de 
armată s'aă şi împărţită cinci felurï, cari se 
deosebeseă mal alesă in colóre. Cuptuşală 
Ia cele nóue e de postavă, e întărită de 
mantaua prin nasturi şi se po te Jec î şi des
face de pre mantaua aşa, că acésta cores
punde şi timpului de vară şi celui dé Iernă. 

ună vaporă rusesoă bombardată de Ro
mâni. Din Sulina s'a trimisă următorea tele
gramă cu data de Vineri în 28 Oct. n. „Adi 
dimineţă vaporulă „Olga", ală societăţii par
ticulare rusesc! Gagarine, venindă din Odessa, 
a întratu în portă fără a se opri la locuia 
destinată pentru carantină. Somată a se opri, 
vaporulă „Olga" nu s'a supusă, ci a.continuată 
a înainta spre Dunăre, înfrângendă astfelă 
prescripţiile carantinare. Atunci staţionarulu 
românu, care face poliţia portului^ s'a vëdutu 
nevoitu a trage cu tunulu în vaporulă rusescu. 
Numai după ce staţionarulu română a trasă 
patru lovituri, din cari cele dintâiă dóue'eraă 1 

lovituri orbe, vaporulă „Olga" s'a oprită şi 
s'a înapoiată la locuia destinată pentru ca
rantină." 

Urmaşulă lui Columbă. Don Cristoval 
Colon y de la Cerda, duce de Veragua, d e s -
cendentulă directă ală descoperitorului Ame-
riceï. n'a participată ia serbările splendide 
din Huelva aranjate întru amintirea desco
peririi Americel. Neparticiparea acésta a 
fostă batétóre la ochi. Motivulă ei, după 
cum spună forle, ar fi, că ducele, care trecea 
dreptă ună omă forte bogată, este adï ru
inată, şi cu câteva d 'le înaintea serbării cen
tenar* a patra a strămoşului lui i-se vindeaă 
mobilele la licitaţie. Acum ducele de Veragua, 
care e abia de 50 de ani, trăesce retragă 
într 'ună sată mică spaniolă, unde suportă 
sărăc ia 'cu o mândrie adevërata castiliană. 

• Elă a consacrată sume însemnate ameliorării 
agriculture! în Spania. Cum" şî-a perdută 
averea, e o enigmă, de óre ce nu era pră-
dătoriă şi trăia retrasă. Acum trei ani a 
fostă ministru de culte în cabinetulă liberală 
ală lui Sagasta. 

Pentru regularea Porţii de feră mi
niştrii r. u. de comerciă şi de finanţe aă pre
sentatu camerei deputaţiloră ună proiectă de 
lege, prin care ceră, să, se autoriseze mini
strulă de finanţe, ca în decursă de trei anï 
— încependă din 1893 — să subministreze 

- ministrului de comerciă 1,500.000 fl. .spre a 
face navigabilă Dunărea de josă în apro
pierea Porţii de feră. 

Irányi Daniel, "preşedintele partidului 
independiştiloră din dieta ungară, a reposată 
în 3 a 1. c. în Nyíregyháza. înmormîntarea 
i-se face astădi în Budapesta pre spesele 
casei deputaţiloră. Elă s'a născută în anulă 
1822 în Toporc din comitatulu Scepusie! şi 
a fostă maghiară neaoşă, căcî l'a chemată 
Halbschuh. - Partidulă independiştiloră şi ceîă 
ală 48-iştiloră aă decisă, să facă totă posi-
bilulă, ca să aşede catafalculă reposatuluî în 
portaculă Academiei de sciinţe, şi conducfulă 
de înmormîntare să pornescă de acolo. 

f Basiliu Popiţană. Subscrişiî cu inima 
frântă de durere aducă la cunoscinţă con--
sângeniloră, prietiniloră şi cunoscuţiloră tri-
stulă anunţă, că Basiliu Popiţanu, căpiţa nă 
ces. -reg. pens., posesoră ală crucii pentru 
merite militare-eu decoraţiunea- de răsboiă, 
ală medaliei pentru răsboiă şi ală crucii 
pentru serviţulă militară, membru ală „Aso
ciaţiunii transilvane", acţionară şi cassară la 
institutulă de credită şi economii „Bistriţană", 
după ună lungă şi grea -morbă şl-a da tă 
blândulă seă sufletă în manile Creatorului 
adï la 28 Octobre 1892 la 2 óre p. m. în 
ală 59-lea ană ală vieţel şi în ala 15-lea ală 
fericitei sale căsătorii. Remăşiţele pămen-
tesei se voră aşeda spre odihnă eternă în 
cimiterulă romano-catolică din locă Duminecă 
în 30 Octobre 1892 la 2 óre p. m. Sfânta 
liturgie întru repausului seă se va celebra 
în 31 Octobre 1892 la 9 óre dimineţă în 
biserica română'gr.-cat . din Bistriţa. B i s -
t r r ţ a , Vineri îu 28 Octobre 1892 st. n. 
Fie-i ţerînă uşoră şi memoria e te rnă! Anas
tasia Popiţanu născută Manu ca soţie, Va-
silie şi Cornelia, ca fi!. 

Caşuri de mórte. Simionu Bocsa, fostă 
archidiaconu şi protopopă emerită, parochă 
în Căţelulă-română, decorată cu crucea de 
aură cu coronă pentru merite, în 26 Oc
tobre st. n . - 1 8 9 2 la 8 óre a. m., după 
unu morbă de 2 sëptëmâuï, provedută cu SS. 
Sacraminte ale muribnndiloră, şî-a da,tâ no-
bilulă seă sufletă în manile Creatorului In 
anulă vieţeî sale pline de activitate ală 94-lea, 
.eră ală preoţiei ală 67-lea. în adormitulă 
a perduta familia ună părinte adeverată, bi
serica română gr.-cat. pre modelulâ preo-
ţimiî, care şî-a sacrificată întregă 'viaţa sa 
lungă şi laboriosă în modă dèsinteresatû 
sublimei misiuni, eră naţiunea pre ună ve
terană luptătorii devotată cause!. — Petru 
Marinu, rigorisantă în medicină, după grele 
suferinţe a reposată în 29 Octobre în Căpu-
şulă de Câmpie-în ală 24-lea ană ală etăţii, 
lăsândă singură pre neconsolata sa mamă. 

• în veci amintirea loru ! 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARÁ. 
Censura şi interdicţiunea operei Iul 

Petru Maiorii „Istoria pentru începutulu 
Românilorû în Dacia". 

De Teodorü^pju em. profesorü gimnasialä. 

Societatea l i terară „Petru Maioră* a 
junimii române stúdiósé din Budapesta a con
ceputa fericita idee de a reedita scrierile lui 
Petru Maioră, din cari în anulă 1883 a şi 
publicată volumuju I „Istoria pentru înce
putulu Româniloră în Dacia". Transcrierea 
cu litere latine s'a făcută de Georgia Crăi-
niceanu, originariă din Bănată, astădî pro
fesoră şi medică în România, Georgju Popă 
din părţile Sătmărene, de présente profesoră 
ia gimnasiulă greco-catolică în Beiuşă, şi 
Georgia Ilea, din părţile Turdene, acum ad
vocată în Cluşă, presupună că cu concursulă 

Îii ală altora membri ai societăţii şi eu consi-
iiie vre-unora dintre bétrânî. 

Tinerii de atuncî, astădî bărbaţî de pu-
seţiune socială distinsă, aă premisă textului 
propria ală operei epocale o întroducţiune 
meritosă, în carea se atingă şi vicisitudinile 
ediţiuniî prime din anula 1812. Aşa între 
altele la pag. XIX se scrie, că „guvernulă 
aristocratica de atuncî folosindu-se de tóte 
mijlócele, ca acesta istorie să nu potă trece 
prin fórfecele censure!, o interdisese, până 
ce autorulă apërându-ф cu multă energie 
opera sa, îndupleca pre palatipulă archiduce 
Ştefanu, ca să casseze interdicţiunea curţii, 
é r pre autoră să-lă Iea sub înalta sa protec-
ţiune, şi să-lă ţină în. funcţiunea ce avea". 
Acestea cu puţină variaţiune se află şi la 
pag. XXXIV seria 8—13 luate dela dlă 
Bariţiă, numai eă acesta nu amintesce cen
sura, în cele citate se resumă, după puţin
tică mea cufloscinţă, totă ce s'a sciută până 
astădji despre censura, respective interdic
ţiunea opului. 

Aflândă de curendă unele documente, 
cum credă încă nevalorate în istoria litera-
turei nóstre, më grăbescă a lămuri cestiunea 
despre censura şi interdicţiunea memorată, 
cu atâta mai vîrtosă, că valórea opului şi a 
autorului pretinde a nu trece cu vederea 
nici cele maî neînsemnate notiţe relative la 
istoria loră. în acesta lucrare nepretenţiosă 
am înaintea ochiloră adeverulă aşa de fru
mosă esprimata de gloriosulă pontifice Leonă 
X I I I : „Aceea să stea înaintea minţii scrii-
toriloru, c i prima lege a istoriei este, s i nu 
cuteze a dice nimica falsa, a dóua să cuteze 
a spune adeverulă, ca nu cumva să nască îu 
echere suspiţiunea de parţial i tate, aă de 
rancóre." ') 

înainte de a întră în meritulă obiectului 
reflecteză, că în ambe locurile citate mal 
susă se află numele palatinului archiduce Şte
fană, ce nu e decâtă o regretabilă eróre de 
tipariă, căci se scie, că pre atuncî a fostă 
palatină archiducele Iosifă, alesă în dieta con-
chemată la Poşona pre 6 Novembre 1796, 
mortă în 13 Ianuariă 1847, în caré ană 1-a 
urmată fiulă seă Ştefană, întâia ca locţiitoră, 
apoî a lesă .de palatină în dieta conchemată 
la Poşonă pre 7 Novembre. 

Acestea premise, écà ce am aflată în 
documentele, «e-mi .staă îuainte, şi din cari 
«ducă locurile mai pregnante în traducţiune 
verbală, unele şi în textulă originală latină, 
adaugendă în fine câteva reflexiuni fugitive. 

„Istoria pentru începutulă Româniloră în 
Dacia" s'a reyedută, censurată şi aprobată de 
Constantina Diaconoviciă Loga (ѵеф mai josă 
lusu-şî respunsulă autorului). Despre ne-" 
scarî-va pedecî ridicate în contra tipăririi 
opului din partea censure! preventive nu cu
noscă nici ună documentă. Cari. le am tna-
inte-raî, se referescă la interdicţiunea opului 
t ipărită şi mare parte deja reşpândita în 
publieä. 

După ce a eşită opulă de sub tipariu 
şi a ajunsă la cunoştinţa episcopului Ioană 
Bobä, acesta adânca supëratii pentru cele 

l ) Epist. an. 1883 de studio históriáé eccle-
#iasticae ad geiminos fontes exigendo. 

scrise la pag. 204, 336 şi următorelele, l ) 
ca să nu-I remână numele petată la cel ce 
nu-lă cunosceau şi Ia posteritate, prin re
présenta ţiunea sa datată din Blaşiă 4 Maia 1813 
a cerută întrevenirea gubernatorului Transil
vaniei Georgia Bánffy, ca să se scotă din 
carie paginele vătemătore, şi până atunci să 
se sisteze vîndarea cărţii. Archiereulă in
dignată nu remâne datoră autorului, despre 
carele serie în representaţiunea ci tată: „Petru 
Maioră, odinioră archidiaconă (protopopă) 
ală Gurguiului în acesta diecesa, astădî fără 
recomandarea mea numai prin mijlocirea altora 
révisera tn Buda, a publicată istoria pentru 
începutulă Româniloră în Dacia, nu sciă cu 
a cui aprobare; în aceea îutr 'adinsă şi cu 
stăruinţă cuvenită a Introdusă unele — măcar 
nu se ţină de scopulă istoriei şi de intregi-
tatea eî — numai spre a-şî sătura rancórea 
în contra mea, concepută odinioră dóra de 
acolo, că l'am înfruntată pentru escese, cum 
s'a cădutu, şi mal pre urmă tnmărită, c i nu 
l'am făcută canonică; dar mai alesă pre pa
ginele 204 şi 336 şi următorele a versată 
multe, prin carî a aretată cele maî învede
rate dovedi despre spiritulă seă cu totulă 
nepăciuita, turbulentă, nesciutoră a se supune 
sorţii, superioriloră, şi prin acesta chiar pro-
vedinţe! divine, precum şi despre limba mu-
şcătore şi ura esacerbată în contra mea." a ) 
Episcopulă, espunendă mal încolo motivele, 
pentru care nu pote trece cu vederea bat-
jocurele luî Maioră, mai alesă că erorile 
aruncate între glóte (in vulgus) conturbă li
niştea publica, micşorezi încrederea subal-
ternilora şi debiliteză, ascultarea, se rogă de 
gubernatoră „á dispune, ca rëspâudirea istoriei 
numite să se împedece, până ce nu se va 
curaţi de acele scăderi, şi autorului să se re
voce în memorie obligaţiunea de a se reţine 
dela asemenea cutezanţe temerare, şi să i-se 
înftîne pruritulă de a versă şi a da în pu
blică ori şt ce fără de minte". 3 ) 

Gubernátorulă cu representaţiunea datată 
din Cluşă 12 Maia 1813asubşternută palatinului 
archiduce Iosifă scrisórea episcopului în copie 
şi Га rugată „a demanda, ca cercetându-se 
maî pre largă căinţele, cum se pară juste , 
cartea de sub întrebare să se coregă de totă 
în respectulă acesta, eră până atunci să se 
sisteze îndată sub pedepsă vinderea esem-
plareloră esistente; de cumva însă opulă ar 
fi deja tespândită, să se procure domnului 
episcopă satisfacere cuvenită, şi autorulă să 
se adstrîngă în faptă la revocarea publică a 
espresiuniloru necuviincióse". *) 

în urma acestora paiatinulă sub 30 Maia 
1813 Nr. 836 a însărcinată cu investigaţitmea 
obiectului pre consiliarulu Ioană Latinoviciă 
director ulă de cancelarie. Acesta f i t rela-
ţiunea sa din 13 Iunie 1813 scrie palatinului, 
că a chemata la sine pre Maioră şi l'a in
formată despre acusa episcopului Bobu. Ma
ioră i-ar ti rëspunsû, că episcopulă nu se 
numesce niciiri în cartea memorată, ci se 
atingă scăderile vigente în cultura poporului 

l ) în ediţiunea cu litere latine pag. 189 seria 
7 din josu «Familia Ţopa« până la finea alineatului, 
şi pag. 323 alineatulă nofi »Niel odatăc pâea la pag. 
326 . . .". «fundaţiunea sa«. 

8 ) Petrus Major . . . ad siuira in me livorem, 
forte exinde olim, quod propter exceasus, pront opor-
tuit, objurgassem, conceptum, et demum, quod cano
nicum non fecissem, auctum, unice pascendum inseruit, 
et praesertim paginis 204 et 336 et sequentibus multa 
evomuit, quibus animi sui prorsus inquieti turbulenţi, 
fortunae, sujperioribus, et eo ipso divinae providentiae 
parère nescii, linguae mordacis odiique in me plus 
quam vatiniani specimina luculentissima prodidit. 

*) Digoetur cam facere dispositionem, quo 
praefatae históriáé divulgatio, usquedum a similibus 
naevis perpurgetur, impediatur, et authori ab hujusce 
modi temerariis ausibus sibi temperandi obligatio in 
memóriám revocetur, pruritusque inconsulta mente 
quaevis effudiendi et in publicum mittendi dometur. 

*) Demandare dignetur, quo uberius indagatis 
his, uti videtur, justis querelis, in questionem vocatus 
liber hac in parte penitus corrigi, illucnsque autem 
praeexislentiiim exemplarium distractio sub poena 
illico sisti velit, casu vero, quo opus hoc jam divul-
gatum ioret, laeso domino episcopo debita satisfacţie 
procuretur. et author ad publicam revocationem in-
conrenientium expressionum efficaciter adstringatur.. 

română. x ) . Mal încolo ф с е consiliarulă, ca 
observândă atâta dintr 'o vorbire mai lungă, 
câtă şi din însu-ş! contextulă căinţei episcopului, 
(tarn ex longiore sermone, quam etiara e% 
coutextu ipsius querelae episcopi,) cumcă între 
episcopă şi Intre Maioră aă esistată, b a şi 
de présente esistă disarmonie, s'a abă tu tă 
dela incuisiţiunea verbală şi a dată lui Ma
ioră punctele interrogatóre, ca să rëspund* 
tn scrisă. 

(Va urmá.) 

Eufrosina. 
(Continuare.) 

„Aşa degândi tore , copila mea?" ti ф з е 
preotulă zimbindä. 

„Suntă atâta de fericită, domnule pă* 
părinte. Tata se învoesce acum la căsătoria 
mea cu Armand. Elă lnsu-şi ÎI va scrie." 

„Mulţămită lui Dumnedeă, Eufrosinoi 
Asta e o veste forte îmbucurătore. Şi cândă 
te voia vede ca miresă?" 

„Câtă de curendă, domnule părinte. 
Dta să ne cuuuni, dta, părintele meă sufle' 
tescă. Căci astătli aşi fi nedemni de Ar-
mand, dacă nu erai dta, ca să më înveţî a 
cunósce şt a iubi pre Dumnedeă!" 

„Nu mie, ci lui Dumnedeă mulţămesce-Î 
pentru graţia dăruită, fata mea. Elă îţi t r i 
mite binecuvîntarea sa şi-ţi va arăta bună
tatea sa şi (nai multă, dacă totdeuna te veî 
ruga lui cu aceea-şî încredere şi iubire ca 
şi până acuma." 

„O, păriutele meă, aşa voia face. î ţ i 
mulţămescă din tota sufletulă pentru grijea, 
ce mî-o porţi." 

„Mergî la biserica, Eufrosino, căci ni-
câirl nu este omulă aşa de aprópe de ceriu ca la 
piciórele altariuluî. E ă trébue să mergă la 
bëtrâna Catarină. E a dă semne de pocăinţ i ." 

VI. 
Trezire amară. 

Treî (iile maî târdiă Eufrosina sta la 
masa de scrisă. Tatălă seă î-a fostă dată 
scrisórea promisă cătră Armand, şi ea se 
grăbia să mal adaugă câteva cuvinte. Multă 
nu-î scria. Dar de ce . să fimă aşa de ne-
modeşti tradându tainele uneî inimi, în cari 
se cuprinde ună viitoriă dulce şi plină de 
fericire şi nicî umbră de bănuire, că sortea 
ar puté să sdrobescă acelea chipuri iubite ? I 

închide scrisórea şi o pune la piciórele 
statue! Precurateî Fecióre cu încredere fiescă 
şi suspină: „ O , fii-mi întru ajutoriă Tu 
sfîntă Fecióra în încercarea acesta grea, căcî 
eă nu am mamă, carea să më sfătuescă şi 
să-mt porte grijea!" 

Chiar atunci întră Mineta. 
„Vino, Miueto," ф с е Eufrosiua. „Să 

îeştmă la aeră curată." 
„Stau la disposiţie, domnişoră. Ai puté 

cerceta cu o cale pre bëtrâna Catarina. Săr
mana e aşa de tăcută şi lăsată cu totulă tn voea 
luî Dumnedeă; numai atâta dice» că nu v'a 
puté muri liniştită, până nu-şî va deschide 
inima înaintea domnişorel Eufrosina." 

„Sermana Catarină! Şi î-aî spusă, câtă 
de multă o compătimescă şi că î-am Iertată 
din inimă tóte cele ce mî-a greş i tă?" 

„Spusu-I-am, domnişoră, dar acesta nu o 
linişti, şi n'am potut'o împăca de locă, până 
nu I-am promisă, că te voia ruga, să o cer
cetezi." 

l ) Qui mihi respondit in praedicto libro nullibi 
episcopum nominari, verum naevos vigentes in cultura 
gentis valachicae attingi. 



„Voia merge dar, căci tata nu m'a 
opriţii decâtă simplu din causa, că aiureză 
ţ i tutu Diastema. Vino, Mineto, de më in-
soţesce!" 

Cameriera Iea pre braţn mantaua stăpânei 
sale, şi amtndôuë pornescă spre satù. 

Eufrosina vorbia' despre viitoriulű sëu. 
Promitea Mineţel, c i dacă se va face prin-
cesă de Champfleury, ea va rëmâné şi pre 
mai departe cameriera el cea dintâiu. 

Amtndôuë eraă vesele vorbindă despre 
viitoriă 

Aşa aă ajunsă tn satu. Aci tote pireaă 
vesele şi pline de viaţă. Cei mal betrâni 
şedeaă la portă şi se sfătuiaă, ér copiii se 
jucau pre drumă. Eufrosina saluta prietinosă 
tn tote părţile, până ajunseră la locuinţa 
bătrânel Marta. Era aprópe de casa paro-
cbială. 

„Fost'a preotulă astădi la amédjí la Ca
tarina?" întrebă Mineta pre bëtrftna, carea 
era in portă. 

„A sfătuit'o, să fie răbdătore şi să su
fere în linişte. Dar ea a rëspunsû: — Da, 

cândă II voia fi spusă tóte. — Preotulă s'a 
depărtată Întristată." 

„Se vede, că starea Catarinei l'a În
tristată," d>se Eufrosina. „Ore ce să aibă 
«ërmana să-mi spună? 

Ea Întră Inlăuntru, ér Mineta se duce 
In satù, să-şi cerceteze nisce cunoscute. 

Catarina zăcea cu ochii închişi. Ma
nile şi-le ţinea pre peptă. Pre păretele de 
lângă ea era o cruce şi de desubtulă crucii 
ardea o lumină de céri , ce arunca rade de
bile pre trăsăturile forte schimbate ale bol
navei. 

Ochii Eufrosinei se umplură de lacrimi. 
„ Dórme, Marto?" întrebă Incetişoră. 
„Nu, domniseră, aşa stă ea totă diua." 
Bolnava audindä vorbă Îşi deschide ochii, 

şi dintr'Inşil strălucesce o radă de bucurie, care 
spune, c i bolnava recunósce pre Eufrosina. 

„Buna mea Catarina," dise ea cu com
pătimire, „spune-mi, cum Iţi merge?" 

„îţi mulţămescă, Eufrosino, c i al venită," 
gângivi bètrâna. „Nevrednica Catarina îţi 
va spune tóte şi apoi va muri In pace." 

Marta aşedă ună scaună lângă pată, 
aduse ună păhară cu api pre masă şi apoi 
se depărta. 

„Fii cu curajă, draga mea!" d'se bë
trftna. „Iţi voia spune multe lucruri triste, 
dar nu am ce face, trebue s i le seil şi tu." 

„începe, Catarino, eă te voia asculta 
până In sfârşită." 

„Este istoria familiei taie, este cura-
tulă adeveră. In prejma morţii nu minţesce 
nimeni. Më temă de mânia lui Dumnedeă, 
ca să te mai înşelă şi acum." 

Tăcu apoi câtva timpă, ca şi cândă ar 
voi si-şi adune tóte amintirile, şi apoi începu : 

„Despre tinereţele mele puţine Iţi potă 
spune. Am avută părinţi buni. Nu aveaă 
altă gândă, fără numai să-şi créscà pruncii 
In frica lui Dumnedeă. Mai alesă asupra 
mea a avută acésta p influinţa mare. Încă 
nu eram de şesespredece ani, cândă l-am 
rugată, să-mi permită a Intră Într'ună claustru 
O, draga mea, atunci eram tntr'adeveră buni 
şi iubiam pre Dumnedeă din tóti inima. 
Dar éta c i tn claustru se trezi in mine va
nitatea. Am parasita casa domnului şi m'am 
aruncată In valurile ltrmil. 

„La pirinţî nu m'am mai dusă, ci am 
trăită Intre străini, până cândă m'am mări
tată după ună bărbată din poporă. Dar am ' 

nimerit'o câtă se pote de reă şi in scurtă 
timpă ne-amă despărţită. Tineră nu mai 
eram şi cu atâta mal puţină frumoşi. Siliţi 
de Împrejurări am intrată in servită Într'ună 
hotelă renumită din Paris. Aci se lntllniaă 
mulţi revoluţionari cu multă mal înainte de 
isbucnirea revoluţiei şi aci şi-aă făurită ar
mele. Acolo m'am stricată şi eă adăpân-
du-me din iuvăţăturile loră cele veninóse, 
carî aă adusă ţara la perire. O, cum vedă 
eă astădi mişeliile acelea tn adevërata loră 
faţăi" 

Era aşa de mişcaţi, câtă trebui s i se 
odihneşti. După aceea continuă : „Despre 
mine ţi-am spusă destule. Acum vrea să-ţi 
descria familia stăpâniloru mei de atunci. 
Domnulă era ună sălbatecă fără credinţă şi 
fără Dumnedeă. Nevastă-sa era o femee 
slabă şi i-se supunea intru tóte, dar avea o 
inimă nobilă şi bună. Aveaă doi copiî, fru
moşi ca doi âugeri. Parcă-i vedă şi acum: 
pre miculă Victoră cu trăsăturile Iul nobile 
şi cu ţinuta lui plină de curajă, şi pre fru
mosă Mărgărită cu buclele ei întunecate ca 
nóptea şi cu ochii ei plini de patimi. După 
mórtea tatălui văduva petrecu ună timpă 
tn Saumur Împreună cu copiii, dar se întorse 
acuşi erăşi la cafenéua din Paris, unde în-
tllnirile revoluţionariloră acum eraă mai În
flăcărate şi mai dese. 

„Copiii crescuţi între astfelă de Împre
jurări firesce că se ţineaă cu trupă cu sufletă 
de partida revoluţionariloră. Mărgărita după 
dlrlmarea Bastilei o lu i spre Versailles. O 
urmăria asemenea umbrei ună dar nu
mele lui nu va trece preste buzele mele. 
Era ună aristocrată din părinţi pii şi creştini, 
viaţa cărora a amărît'o aşa de multă prin 
purtarea sa mişelescă. Mărgărita deveni 
sălbatecă şi nebună, precândă din contră 
Victoră era ună republicană condusă de prin
cipii nobile şi ducea o viaţi cumpătată. La 
mórtea mamei loră s'aă lntîlnitu în Nantes, 
dar Mărgărita ficu totă ce putu, ca s i scape de 
frate-seă. Aristocratulă acela a fostă vesti-
tulă Liberté. Elă se logodi cu ea pre lângă 
tót i împotrivirea lui Victoră, care-Iă despre-
ţuia nespusă de tare. Pre soru-sa o lubia 
forte multă, şi aşa n'a voită să le strice 
pacea. Liberté era putredă de bogată. 
Dar cum? Consciinţa lui era întinată cu 
totă felulă de mişeliî. Pre preotulă, care 
Pa botezată şi instruită, elă şi cu Mărgărita 
l'aă legată de coda unui cală şi l'aă lisată 
să-lă ttrie. Şi apoi ca doi pungaşi isteţi aă 
despoiată sute de nefericiţi, ce le cideaă 
In mâni. 

„Victoră prin zelulă şi curajulă seă se 
făcu cipitană. Elă a cercată tóte mijlócele, 
să-i Îndrepte, dar inzidară. într'o 4* t r e " 
buia să părăsescă Vendee-ulă. Soru-sa aranja 
de remasă bună o serată splendidă. Pre la 
mijloculă petrecerii, cândă voea bună era 
la culme, cineva bate tn uşe. întră ună 
tineră cam de douëdecï de ani, palidă şi obo
sită, cu hainele rupte şi cu piciórele rănite. 
Era ună ofiţeră din óstea regesei şi cerca 
scipare la fratele seă Liberté. Lui i-s'a fă
cută milă, cici sângele apă nu se face. Dar 
fâri de învoirea Mărgăritei nu se putea ni
mica. Ea tlă făcă atentă la urmiri, şi in 
фиа următore Liberté îşi ttrii pre fratele 
seă înaintea tribunalului. A fostă judecată 
ca desertoră, şi pedépsa I-a fostă decapitarea. 
Cuvintele lui din urmă aă fostă o rugăciune 
pentru fratele seă Caină. Dar şi Mărgărita 
îşi perdu fratele. Acesta ingreţoşată de cru-

ф т е а loră II părăsi, câtă nicl.de nume nu 
i-se mai audi. 

„După domolirea revoluţiei Liberté şi 
Mărgărita se mutară erăşi la Paris. Totu 
anulă le aducea câte ună copilă, dar toţi 
eraă urlţ! ca. spiritele Intunereculul şi aveau 
la gâtă semnulă luî Caină, o pata mare de 
sânge, şi nici unulă nu ajungea etatea de 
patru ani. 

„Liberte Îngrozită tş! citita totă felulă 
de distrageri, şi totă aşa făcea şi Mărgărita, 
într'acestea li-se niscu ună pruncă, frumosă 
ca o flore şi f i r i de semnulă acela, adecă 
totuşi îlă avea, dar elă abia, abia se vedea. 
Eă eram totă cu ei şi mă bucuram, că In 
sfârşită lucesce o radă de norocă şi pentru 
vinovaţii de el. într'o q)i Mărgărita se duse 
de acasă, şi prunculă apropiându-se de focă 
se arse de morte. Liberté înfuriândtt-se îşi 
alungi nevasta şi se divorţa. Ea se mirită 
în scurtă după ună generală avută, dar cu 
acesta a fostă şi mal nefericiţi şi după câţiva 
ani muri tn tuberculosă. 

„Eă am remasă la Liberté, căci elă 
mal avea o copilă. După mórtea micului 
Orest Mărgărita niscu o fată, frumoşi ca şi 
acela, dar semnulă nu-lă avea de felă. Eft 
am însoţită pre Liberté pretutindenea In-
locuindă pre mama şi tngrijitórea copilei. în 
tr'acestea elă Îşi schimbi numele pentru a 
treia ori. Eufrosino, vel fi gâcită deja, c i tu 
eşti acea copilă. Să seil, că tu samenl forte 
multă cu omorttulă Avelă. La privirea ta 
glasulă consciinţei ilă tortureză neîncetată 
pre latălă tëu. Acum am ajunsă la fine, tu 
seil tóte, tu cunosc! acum blăstemulă, ce zace 
pre tatălă tău. Şi eă nu mai ceră alta, de
câtă să potă muri in pace, sperândă tn In
durarea lui Dumnedeă." 

Eufrosina In decursulă acestei istorisiri 
lungi a şedută nemişcaţi, cu capulă plecată/ 
Faţa i-se ficù palidi ca mórtea, şi abia 
pută întreba: 

„Catarino, acestea tóte suntă adevërate ?" 
- „Precum este uuă Dumnedeă tn ceriurf, 

care më va judeca!" 
„Mori tn pace! împărtăşirile tale ml-afi 

turburată noroculă. Dar tţl mulţămescă. 
Dumnedeă nu më va părăsi!" 

Muribunda tnchii: „Daci nu-mi credi, 
întrebă pre domnulă preotă, elă le scie tóte' 
acestea şi inci pote mai multe." 

* 
* * 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
Mitropolitulă Dr. Ioanti Vancea de Bn* 

teasa. Schiţă biografică. Blaşiă 1890. 8* 
mică. Preţuia 10 cr. Venitulă curată este 
destinată pentru iuternatulă de fete din Blaş iu . 
Recomandimă lăţirea acestei prea interesante 
scrieri tn cercuri câtă se pote mai Întinse. 

Cârti aprobate de înaltulă Ministru de 
Culte. Carte de cetire pentru şco le le pri
mare române prelucraţi, după mal mulţi 
autori de Georgia Zaharia înveţătoră. Partea I. 
pentru anulă ală 3-lea de şcolă legată 24 cr. 
Partea II. pentru anulă ală 4-lea şi ală 5-lea 
de şcolă legată 28 cr. — Ambele cu mai 
multe ilustraţiun! tn textă. Suntă admise şi 
recomandate sub Nr. 9713 din 23 Martie 
1892. Se află In editura lui Enricu Zeidner 
librarä în Braşovu şi în tóte librăriile, cee* 
ce se aduce la cunoscinţa Dloru învăţători 
şi directori locali şi c.ercuali spre orientare 
N. B. L a 10 esetnplare se d i ună esemplartt 
pentru copii orfani. 
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Economie. . 
Plantarea arboriloru tomna. Avantajele 

plantăiiloră făcute tómna le recunoscu toţî 
pomologiî. Arborele plantată tómna nu -nu
mai se prinde maî sigură, dară nu sufere în 
g radă mare nicî din causa transplantării, prin 
care se conturbă desvoltarea luî. • 

Cândă plantămă arbori tómna, fiindă 
că vegetaţiunea. e aprópe sistată, nu este 
Iertată, să-I rătezămă, ci în primăvara ur
mătore dacă amă observa, ca ramiî suntă 
prea deşi, îi curăţimă., lăsândă numai atâţia, 
câţi cugetămu, că-î potă nutri rădăcinele. 

Unii suntă de pă re r e , că cândă se 
planteză' arborii tómna, să li-se facă gropi 
mâl afunde, ca să nu degere,rădacinele preste 
ïérnà, maî alesă cându-î" frigă secă. Ce e 
d rep tă , plantarea mai afundă a arborelui 
îi scutesce mal bine rădăcinele contra ge
rului,* dară şă nu uîtamă, că cu câtă este ' 
mai afundă plantată arborele, cu atâta stră
bate mai grea aerulă la rădăcina lui. De aici 
provine apoî, că arborii plantaţi afundă nicî' 
cândă nu suntă trainici. Ca să scutimă 
arborij tineri contra frigului, e consultă a 
pune plevă în jurulă loră. Fiindă că în 
plevă se ţină şorecii, este maî-bine , unde 
s e . póté, să s e . pună în jurulă arboriloru 
plantaţi tómna ramuri de brădişoră (iuniper), 
prin carî străbate uşoră şi aerulă. Altcum 
trebue să scimă, că nu uşoră strică frigulă 
arboriloru, de órece cu câtă "străbate maî 
adâncă, cu atâta perde msî multă din aspri
mea sa. . 

Udarea pămentuluî în jurulă arborelui 
prinde bine .şi la plantarea de tómna ca şi 
la cea de primăvară. Scopulă udării nu. este 
numaî ca arborele să aibă ume4ala de lipsă, 
ci şi ca muindă ţerîna. şă o facă a' s t răbate , 
printre rădăcini şi a Ie obduce deplină. 

Cine voesce a se bucura de avantajele 
plantării de tómna a aiboriloră, să nu o 
amâne, până ce se rëcesce pămentulă cu to
tulă, ci să o facă maî de timpuria.. -Timpulă 
celă maî acomodată pentru plantarea de 
tomna este capetulă lui Octobre şi фіеіе cele 
dintâiă ale lui Novembre. Sciinţa şi pracsa 
aă dovedită, că. arborii plantaţi în restimpulă 
acesta aă prosperată tot deima mai bine. 
Daca e' tomhă buuăş i căldurosă, se pote face 
plantarea.cii succesă şi maî târdiă. 

Cum se póté constata, că ore de a fêta e 
cutare vacă? Se pote constata după următorea 
procedură forte uşoră: Luămă câţiva picuri din 
laptele vacei, şi-I lăsămă într'o sticlă curată 
plină «u apă de fântână. Dacă picuri! dispară 
în curendă şi se mestecă cu apa, vaca nu-î de 
a fêta. Din contră dacă picurii se ţină de olaltă 
şi se aşadă la fundulă sticlei e senonă, că vaca 
îî de a fêta. 

Revista comercială a sëptëmânel. 
După ploile din sëptëmâna precedentă 

•temperatura a scă4uiă aşa; câtă în vre-o câ
teva nopţi .a şi îngheţată. Preste $i lucindă 
sórele e caldă şi plăcută. Sëmënaturele de 
tomna în celea mai multe părţi ale ţereî aă 
resărită bine şi suntă frumóse 

Tîrgulu de bucate din Budapesta nu a 
fostă aşa favorabilă ca în sëptëmâna prece
dentă. Transporturile ' de bucate aă fostă 
mari, dară neguţătorii de bucate fiiudă ocu
paţi cu luarea în samă a bucateloră deja 
cumpërâte, nu a ăreflectată la cumperări noue; 
afară de aceea stagnarea pieţelpră din stră
inătate aă produsă o direcţiune nefavorabilă 
şi în piaţa din Budapesta. Preţurile bucate
loră preste totă erăşî aă scădută. Grâu a 
sosită în piaţă multă, din care causă preţuia 
s'a redusă cu 10—15 cr. Circulaţiuneasep-
tëmânalà a fo3tă cam de 130.000 măjl m. 
S'a dată pentru maja m. fl. 7.80—8.30. Se
cară nici nu a fostă oferită în cuantităţî mari, 
dară nici cercată nu a prea fostu. S'aă trecută 
în decursulă sëptëmâneï cam 6 0 0 0 màjï m., 
plătindu-se maja m. cu fl. 6.40—6.50 Ovësu 
a sosită multă şi a fostă destulă de cercată, 
preţuia de o cam dată a remasă staţionară 
maja m. cu fl. 5.30—5.85. Circulaţiunea sëp-
temânală se calculeză la 9000 màjï m. Cu
curuzii şi în sëptëmâna acésta s'a oferită re
lative puţină -şi s'a petrecută aprópe 20,000 
màjï m., s'a plătită maja. m. cu fl. 4.78—4.83. 

Tîrgulu de rîmătorî delà Steinbruch, 
a fostă ca şi în sëptëmâna trecută. S'a plă
tită pentru rîmătorî ungurescî aleşî grei de 
320—380 kg. 44Va—45 cr., bêtrâni niai grei 
de 300 kg. 41—42 cr., marfă ţerănescă 
41—46cr., sêrbescï 41,—43Va cr. la kg. curată. 
Aă fostu în tîrgă la 140 .000 de rîmătorî, din 
carî s'aă vîndută preste 18,000. 

Bursa de Budapesta. 
Din 3 Nov. st. n. 1892. 

Renta de auru ung. 4% 112.—• 
« « hârtie « 5%" . . . . . . . 100.40 

Imprumutulă căiloru ferate ung 120.60 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune). . . . . . : . . ' . 118.—> 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune). . . 100.76 
Bonuri rurale ung. . '. . 94.60 

« urbariale ung. 99.— 
Obligaţiunile desp. regalülorü '99.25 
împrumutu. cu premiu ung 145.50 

.Losurî pentru regularea Tisei 138.— 
Benta de hârtie austriacă . . . . . . . 100.2& 

« « argintă austriacă . 96.25 
« « auru austriacă * 114.50 

Losurile austr. din 1860 140.— 
« Vienei 163.— 

Acţiunile bancel austro-ungare 986.— 
« « de credită ung. . . . . . Ş57.— 
« « « « austr.. . . . . .301.20 

Obligaţiunile cu câştigă ale băncel ipot. ung. 125.50 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 101.— 
Galbeni împerătesel 5.6Í 
Napoleon-d'orl . 9.53 
Mărci 100 împ. germane 58 80 
Londra 10 Livres- sterling! 119.70 

Preţnltt mărfnriloru. 
Piaţa din Blaşiu: Grâu, hectlitr. fl. 4.— 
5.—, — grâu mestecată fl 3:—. până? 3.90f 

secară fl. 3.50 până —.—, — ovesu fl. 3.50 până fl. 
—.—, cucurudă fl. 2.50 până fl. 3.75, alacu fl. 2 . — . 
până fl. —.—, cartofi fl. 1.40 până fl. 1.75, — sëmênta 
de cânepă fl. —.— până fl. —, fasolea fl. 3.25 până 
fl. —.—, — carnea de vită chilo 44 până — cr., carnea 
de viţelă — până — cr., carnea de porcă 44 până —« 
cr., carnea de berbece 26 până — cr., — 10 oue ctf 
20 până — cr. 

Keotifioare. îu numerulă precedentă 
ală foii nóstre s'a vîrîtă o eróre regreta
bilă. Pre pagina a cincia în columna primă 
în locă de „Replica şi Maghiarii" s'a culesă 
„Replica şi Magharii". Suntemă convinşi, că 
binevoitorii cetitori ne voră fi Ier ta tă buni 
bucuroşi greşala acésta. 

Posta Redacţuniî. I. F. în C. Apostoleriulu 
tipărită cu litere se póté procura delà Tipografia 
archidiecesană din Blaşiu. Preţuia 4 fi. 40 cr., le-' 
gată 6 fl. 40 cr. 

Editoră şi redactoră respundetoră : 

Dr. V i c t o r u S z m i g e l s k i . 

Fundată în an. 
1858. - FRANCISCO WALSER 

Liferantă de curte 
ală Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi-1 
ducele Iosifù I 

PBrietariiilü ш й fabrici nnsare de masine si recuisite de 
jomDierî, tnmătoriu йе сІовоГе ş i 

Budapesta, VII, strada Rotten biller, Nr. 66 
recomandă atenţiunel preaonoraţiloră domni preot! 

T U B N A T O R I A 8 A D E C L O P O T E 
îu care se fabrică atâta grupuri \] 

câtă şi clopote singuratice : i > 
cu scaune de fleră patentate şi cu 
çhivere (córne) scutite de frecare. 
Fabrica a liferată delà intemeiarea 
sá 1800 clopote mari de metaiu, 
într'altele şi celă delà metropolía 
din Bucurescî In greutate de 8000 

kilograme. ţ < 

Se află nmblatore scutite .de 
mirosn, arangiamente pentru băi, 
conducte pentru apà si pumpe \\ 

(4) 4 3 - 5 2 pentru fântâni. • i , 

; Preliminare de spese şi Preţă-couranturî se trimită la cerere < 
gratuită şi franco. \ 

Distinsă In anulă. 1885 la esposiţiunea regnicolară din . ! 
Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de concurinţă ca ! 

diploma^cea mare de onóre. 

i 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre 
Veneratuiu Cleru greco-catolicu, 

că precum şi până acum iaă asupra-mî gatirea de 
iconostase, amvóne, altare 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce іпсгпШ de т е ш й ş i de scnlptort, de colorare 
respective de ШаШОШаГб şi de Ща№ Cu ІСОПе SMe, 
dimpreună cu ЦЩіШ ШШ ODÍeCte în faţa locului, 
precum şi ШОШа de iCOHOStaSe cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proieote colorate servesoă cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câstigatu. recunóscere deose
bită, si tóte më îndreptaţescu la sperarea, că 
Veneratuiu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuita-I încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lam câstigatu pană acum. 

Prin tarifáin de zone disparendă depărtările, prin acesta 
capacitatea de concurinţă mi-sa măriţii. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, i o Ian. 1892 

cu deosebită stimă 
Carolu Müller, 

(5) 19—26 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


